



2015年3月6日 星期五 俗班午刊：苗娟 编辑：张成林 美编：许丽

数说新常态下的中国2015

主动应对和引领经济发展新常态无疑是2015年两会的重大主题。透过政府工作报告和计划报告，十大数字勾画出新常态下中国在2015年的大致走向。

GDP增长

7%左右

政府工作报告提出，2015年GDP增长7%左右，较去年下调了0.5个百分点，也是2004年以来最低的预期目标。7%左右的预期目标，符合中高速发展要求，与现阶段我国增长潜力相一致。中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军说，设定再高点的目标也有可能实现，但各方面会绷得比较紧。“制定适应新常态的目标，有利于稳定达标信心，更为结构调整留下足够空间，引导全社会将深化改革、提质增效进行到底。”

财政赤字

1.62万亿元

政府工作报告提出，今年拟安排财政赤字1.62万亿元，比去年增加2700亿元，赤字率从去年的2.1%提高到2.3%。

“赤字规模与赤字率的上升是今年严峻财政收支形势下的必然表现。”全国政协委员、中国财政学会副会长贾康说，这也是落实中央经济工作会议明确的积极的财政政策要有力度的要求。

全国人大代表、全国人大财经委副主任委员辜胜阻说，两会期间，代表委员将审查讨论预算报告是否把钱花在“刀刃”上。

CPI涨幅

3%左右

政府工作报告提出，2015年居民消费价格涨幅3%左右，比去年3.5%的目

全社会固定资产投资

预期增长15%

计划报告提出，2015年全社会固定资产投资预期增长15%，低于去年17.5%的目标，接近去年15.7%的实际增速。

李稻葵委员认为，适度调低投资增长目标是合理的。“因为今年国家不会搞大规模的投资拉动，而是促进投资带动产能优化，民生领域的投资将成为拉动经济的增长点之一。”李稻葵表示，促进投资的关键在融资方式的改革，“应该引导社会资金进入，投向长回报的、与地方政府财力匹配的基础项目。”

社会消费品零售总额

预期增长13%

计划报告提出，2015年社会消费品零售总额预期增长13%，略低于去年14.5%的预期。

白重恩认为，今年这个预期目标完成起来难度不大，消费在不少方面具有较大潜力，比如养老服务有利于全社会消费扩大，以互联网为基础的新经济崛起为消费带来增长空间。

李稻葵认为，我国居民消费正在起步，居民消费占GDP的比重近年来有所上升，是经济发展的一个亮点。

广义货币M2

预期增长12%左右

政府工作报告提出，今年广义货币M2预期增长12%左右，2014年这一目标是13%，实际增长12.2%。截至2014年12月底，广义货币(M2)余额122.84万亿元。

全国人大代表、全国人大财经委副主任委员吴晓灵表示，M2预期增长12%左右的目标是适度的、合理的。“市场上老有一个误区，就是把中央银行的货币政策操作手段，当成货币政策取向的变化，货币政策取向没有变，央行一直在执行中性的货币政策。”

两会短新闻

交通运输部部长杨传堂：出租车改革指导意见上半年或将出台

新华社北京3月5日电（记者白瀛 王思北）交通运输部部长杨传堂5日在人民大会堂接受采访时透露，出租车改革指导意见或将于今年上半年出台。指导意见将尽力协调好出租车使用者、经营者及互联网经营者，找到三者的最大公约数，尽快让我国出租车管理走上正常轨道。

杨传堂说，出租车的总体管理由各市政府承担主体责任，交通部具有指导责任；交通部对“专车”等互联网打车软件的态度是“鼓励创新、规范管理”。“到目前为止，各有关省区市，都采取了措施，落实的情况是好的。”

杨传堂说，出租车改革指导意见此前已经进行了三轮深入调研，并形成了大体轮廓；两会后将继续听取各方面意见，进行第四轮调研，尽快出台改革指导意见。

他说，出租车改革指导意见将明确四个原则：出租车的定位不是公共交通；出租车需采取总体管控，不能太多或太少；出租车采取价格管控；司机和经营者都能得到合理报酬。但他未提及“份子钱”是否将改革。

2017年“长五”送“嫦五” 7500牛变推力发动机“练神功”

新华社北京3月5日电（记者姜潇 余晓洁）仰望月空数千年的中国人，何时能从月宫捧回第一抔土？我国2017年计划用目前运载能力最大的长征五号运载火箭托举嫦娥五号月球探测器飞天、落月、采集月壤，返回地球。

“嫦娥三号由着陆器和‘玉兔’号月球车‘两器’组成，嫦娥五号由轨道器、着陆器、上升器和返回器‘四器’组成，结构更复杂。航天六号将为嫦娥五号这次非凡之旅提供金牌动力保障。”全国人大代表、中国航天科技集团公司六院院长谭永华5日在接受新华社记者采访时说。

位于陕西的中国航天科技集团公司六院是我国家航天发动机的研发生产基地。谭永华表示，在嫦娥三号任务中为中国月球探测器“雁落平沙”式稳稳落月起关键作用的7500牛变推力发动机正在“苦练内功”，不断优化，力争在新任务中缔造新辉煌。



两会红音符

左图 3月5日，在人民大会堂外，身穿红色衣服礼仪小姐拍照，成为两会场外一道靓丽风景线。

本报特派记者 张茂 摄

右图 3月5日，在天安门广场上，红旗迎风飘扬，氛围喜庆而浓烈。

本报特派记者 张杰 摄

政府工作报告回应百姓幸福生活新向往——

九大民生看点

教育

让孩子平等享受念书的机会

报告：促进教育公平发展和质量提升，加快义务教育学校标准化建设，落实农民工随迁子女在流入地接受义务教育政策，完善后续升学政策。

点评：全国人大代表、贵州省六盘水市实验小学教师吴明兰说，城市农民工子女的义务教育作为我国公民义务教育的一个有机组成部分，其教育公平同样应该成为国家必须追求和保障的目标。

医疗

降低虚高药价剑指看病贵

报告：破除以药补医，降低虚高药价，合理调整医疗服务价格，通过医保支付等方式平衡费用。

点评：全国人大代表、四川省雅安市人民医院副院长张德明说，必须尽快推进药品价格改革，同时推进医疗体制改革，改变以药养医的局面。他还建议，将常用普通药物列入目录，将使普通药费平均下降25%，老百姓至少受惠30%。

住房

差异化政策让“居者有其屋”

报告：今年保障性安居工程新安排740万套。住房保障逐步实行实物保障与货币补贴并举，落实地方政府主体责任，支持居民自住和改善性住房需求。

点评：全国人大代表、江南控股集团总工程师黄作兴建议通过扩大城镇居住用地供给、抑制投机等政策手段，解决现有外出务工人口及未来更多进城人口的住房问题，彻底推进农民工的市民化。

就业

应对“大学毕业生人数最高年”

报告：今年高校毕业生749万人，为历史最高。落实高校毕业生就业促进计划，鼓励到基层就业。实施好大学生创业引领计划，支持到新兴产业创业。

点评：全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说，我国就业压力依然存在，结构性矛盾比较突出。他建议，加大简政放权力度，释放市场活力，让民营经济和创新型经济承担更多的就业。

扶贫

农村贫困人口再减1000万

报告：实施精准扶贫，精准脱贫。难度再大，今年也要再减少农村贫困人口1000万人以上。

点评：全国人大代表、全国人大财经委副主任委员辜胜阻说，贫困地区是“全面小康”的最大短板。他建议，要将扶贫工作重点由过去单纯重物质资本开发建设转向更加重视人力资本投资开发，要重视贫困家庭人口优生优育问题。

户籍制度

提高“居住证”含金量

报告：抓紧实施户籍制度改革，落实放宽户口迁移政策。对已在城镇就业和居住但尚未落户的外来人口，以居住证为载体提供相应基本公共服务。

点评：“此举是‘重要进步’，不再以城乡标准划分户口，体现改革的公平和正义，将促进实现公民权益的平等。”全国政协委员、作家何香久说。他认为，尤其对于农民工群体意义重大。

上网

享受更高速度的宽带上网

报告：壮大信息消费；全面推进“三网”融合，加快建设光纤网络，大幅提升宽带网络速率。

点评：全国人大代表、中国移动四川公司总经理简勤说，挖掘信息消费的潜力，一方面要在农村扩大覆盖率，一方面要在城市提高上网速度。他建议，在一些偏远地方可以宽带、4G的方式一起用，让更多人享受高速上网。

养老金

提高社会保障标准

报告：企业退休人员基本养老金标准提高10%。城乡居民基础养老金标准统一由55元提高到70元。

点评：政府工作报告明确提出提高养老金标准，体现了我国政府在应对日益严峻的养老问题上的担当。全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲建议，除了加强社会保障之外，还要加快推进养老服务社会化改革，发展民办养老机构。

收入

工资制度向基层工作人员倾斜

报告：落实机关事业单位养老保险制度改革措施，同步完善工资制度，对基层工作人员给予政策倾斜。

点评：在全国人大代表、天能集团董事长张天任认为，要保护合法收入，整顿不合理收入，调节过高收入，打击和取缔非法收入，使地区之间、城乡之间、阶层之间、行业之间的收入差距趋向合理。

（新华社北京3月5日电）

抢马桶盖能说明中国制造差吗？

相关部门负责人回应网络热点

新华社北京3月5日电 发改委

是腐败“重灾区”吗？抢马桶盖能说明中国制造差吗？不同省市的公交

卡可以实现互通使用吗？5日，相关部门负责人对这些网络热问题进行了回应。

国家发展改革委主任徐绍史：做好干部监管工作

徐绍史：这个问题应该发展的、辩证的、全面的来看。

第一，7.4%的增长是在合理区间。在世界各国当中，这个增长速度是名列前茅的。第二，7.4%的增量就有8000多亿美元，相当于世界上排位前20位国家后面几位的年度经济总量。第三，经济增长质量有所提升，服务业超过制造业，消费对经济增长的贡献超过投资。

交通运输部部长杨传堂：协调部分省市的公交卡互联互通

“专车”服务在驾驶员管理、服务质量评价等方面的具体问题归各省市交通委管理。

当前“专车”服务存在私家车非法营运等问题。我们鼓励移动互联网与运输行业的融合创新，但要遵循市场规则、维护公平竞争的市场秩序。

科技部党组书记王志刚：抢马桶盖不能说明中国制造差

内功”，最终用户会用货币重新投票。

问：春节您“抢红包”了吗？

王志刚：我自己没抢，但我支持抢红包这种移动互联时代的新年俗。上亿人发抢红包的背后是我国宽带、云中心、大数据、超算等高科技的支撑。科技不仅要“顶天”——服务经济、社会和国防，还要“立地”——丰富和改善人民生活。

股票发行注册制最快6月落地

新华社北京3月5日电（记者华晔迪 赵晓娟）股票发行注册制改革渐行渐近。5日提请十二届全国人大三次会议审议的政府工作报告明确提出，加强多层次资本市场建设，实施股票发行注册制改革。

全国人大财经委委员、中国证监会创新部巡视员欧阳昌琼在两会期间接受媒体采访时表示，股票发行注册制改革各项工作都在抓紧推进。注册制实施要以修改证券法为前提，修法工作正在按计划进行。

记者从有关渠道获悉，注册制改革方案草案已经完成，并已上报国务院，同时，证券法修改也已列入今年人大立法计划，修法草案将在两会后提交人大审议，如果进展顺利的话，股票发行注册制最快有望在6月落地；但考虑到修法工作的进度，落地时间也存在一些不确定性。



“高角度”报两会

3月5日，第十二届全国人民代表大会第三次会议在人民大会堂开幕，一场国内外媒体展开的新闻战也随之拉开序幕，各路记者“高角度”报道两会盛况。图为电视台主持人站在梯子上报道两会。

本报特派记者 张茂 摄